

## 青岛银行： 用“新”书写高质量发展答卷

金融是现代经济的血液，是提振经济的关键变量。作为青岛地方金融的主力军，青岛银行深入贯彻落实中央金融工作会议、中央经济工作会议精神，着力做好“五篇大文章”，主动将自身发展融入地方发展大局，在更好服务实体经济、增进民生福祉、防范金融风险中实现自身发展的量跃升、质突破、稳中进。在跨越管理总资产8000亿元新台阶的同时，不断激发新活力、释放新动能，持续塑造新优势、彰显新担当，走出一条差异化、特色化、专业化的高质量发展道路。

### 量质并举跨越新台阶

执著于高质量发展之路的青岛银行在2023年迎来了阶段性发展的里程碑——2023年6月末，青岛银行管理总资产达8032亿元，成为山东省法人机构中首个管理总资产突破8000亿元的银行机构。

近年来，青岛银行在服务地方经济发展中快速崛起，强劲的发展实力和势头有目共睹，不但彰显出区域经济的强大韧性，也让市场看到了优质城商行的发展潜力和广阔前景。2023年7月，在英国《银行家》杂志公布“2023年度世界银行1000强”榜单中，青岛银行再度入围300强，位列第289位，较2022年上升2位，较2021年上升19位。青岛银行全球排名持续攀升，再次彰显了品牌的优势与实力。

### 科技金融激发新活力

中央金融工作会议明确提出，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。在建立科技金融专营机制方面，青岛银行很早就开始了探索，并走在全省前列。早在2014年，青岛银行在青岛高新区成立了山东省第一家“科技支行”，后续又分别在济南、威海、烟台、济宁、德州等地设立了多家科技专营支行。

如今，青岛银行已推出六大系列20余款科技金融特色产品，如全国首创的“专利权质押保险贷款”，针对科创企业科技成果转化的“科创快贷”业务等，构建起分层分类、覆盖企业全生命周期的梯队式培养模式。2023年以来，青岛银行已累计向超过1000户科技企业发放贷款超85亿元。

### 逐“绿”前行释放新动能

作为绿色金融的先行者，青岛银行成立由总行行长牵头的青岛银行绿色金融委员会，出台《绿色金融发展实施方案》，建立跨部门的绿色金融工作领导和协调机制，从战略高度统筹推进全行绿色金融业务。

在“绿色金融场景服务方案”方面，青岛银行已经有了很好的探索，围绕碳贷通、绿贷通、光贷通、环贷通四大场景体系，打造“绿金青银”特色

品牌，挖掘并聚焦绿色信贷业务重点行业和重点场景，建立体系化、差异化的市场开发策略，推动业务落地和推广复制。

不仅如此，青岛银行先后创新落地全国首笔碳减排披露支持贷款、全国首笔碳配额质押+技改专项贷款等，成为山东省唯一一家实现中国人民银行推动绿色金融四类创新业务全部落地的金融机构，引领绿色金融业务创新发展。

### “多点开花”塑造新优势

青岛银行坚持科技驱动发展战略，并把全力推进数字化转型作为服务实体经济、助推自身高质量发展的关键。

2023年以来，青岛银行加快数字化项目建设落地，截至目前，青岛银行新启动项目46项，投产项目67项。多个领域的数字化转型探索和实践让青岛银行收获了业界一致认可。

数字化也成为青岛银行风控工作的中坚力量。2023年11月，青岛银行荣获“金融科技优秀项目”一等奖的“集团级智能化预警平台”，通过大数据技术对客户信用风险、财务风险等进行智能监测和分析，将风险预警和管控嵌入全业务流程，实现了风险管理和经营管理的深度融合。

### 践行初心彰显新担当

践行社会责任，是商业银行实

现企业价值、成就长青基业的基础。青岛银行先后成立“青银梦想爱心基金”“青银慈善基金会”，为行内外爱心人士搭建起传递爱与正能量的平台。多年来，青岛银行通过青银慈善基金会在东西协作扶贫、精准扶贫、乡村振兴、助困助学、荣军济困、抗击疫情等方面累计捐赠近5000万元。

自2020年起，青岛银行打造了“幸福邻里”社区党建服务品牌，全面启动“党建+志愿”社区金融发展新模式，走出了一条新时代社区金融发展之路。2023年，幸福邻里志愿服务队共组织“党建+志愿”活动639场，受众达5.23万人。

此外，2023年，青岛银行探索“党建+公益+品牌”的公益新模式，为青岛郑州路、晋中路社区打造幸福邻里公益体育园地、捐赠爱心器材、建设公益宣传栏等，以党建共建为纽带深入社区，为群众办实事，与社区共同弘扬社会正能量，谱写幸福故事。

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。青岛银行将学深悟透中央经济工作会议提出的“稳中求进、以进促稳、先立后破”12字方针精神，贯彻落实省市经济工作会议重要部署，把进一步做好“五篇大文章”作为关键抓手，“打头阵、当先锋”，为推动地方经济发展、提升城市能级注入更足、更强、更优的金融力量。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 全晓菲

## 外汇局青岛市分局： 优“汇”服务面对面 实现外贸发展“加速跑”

2023年以来，外汇局青岛市分局扎实开展“优汇服务面对面”活动，以中小微企业为重点，聚焦薄弱重点领域，当好银企连心“店小二”，涉外主体便利度和获得感明显增强。据了解，外汇局青岛市分局全年共组织全市外汇局和银行机构开展集中宣讲推介活动338次、服务企业2205家次，现场走访企业2596家，为769家企业提供了定制化服务。2023年，青岛市涉外收支合计1952.4亿美元，同比增长4.2%。

### 开展“一企一策” 面对面解决企业“疑难杂症”

2023年，外汇局青岛市分局组织全市外汇局和银行依托“一企一策”“资政惠企”服务品牌，定向为涉外主体提供“一对一”外汇政策解读帮扶，以高水平、精细化服务推动解决企业生产和经营中面临的外汇难题。

外汇局青岛市分局相关负责人表示，“开展活动的目的就是将触角广泛延伸至企业和个人，及时听到他们的‘心声’，解决他们的‘急难愁盼’，确保涉外主体能及时了解到、掌握好相关外汇便利化政策，让好的政策

成为他们经营过程中的‘助推器’。”

青岛某飞行学院公司是一家成立近20年的外资企业，其主营业务是飞行员培训。企业相关负责人表示，“近年来受全球疫情冲击，企业资金周转存在暂时性困难，因此计划陆续收回对境外全资子公司的放款300余万美元，首笔回款10万美元急需用于发放员工工资，但我们在银行办理时被告知境外放款已逾期未及时办理展期，资金无法入账。外汇局青岛市分局在了解到这个情况后，立即对我们进行了境外放款方面的政策讲解，让我们知道了按时办理境外放款展期的必要性，同时，在了解到我们由于客观原因且资金急需急用后，还为我们办理了两笔境外放款展期业务并保证资金顺利入账，确保了员工工资的准时发放。”

上述个案仅仅是活动中为企业解疑难、释政策的一个缩影。记者了解到，外汇局青岛市分局在开展“优汇服务面对面”活动期间，累计为企业解决汇率避险、融资、结算、外汇政策等方面的疑难问题800余个。

### 宣传汇率风险中性理念 点对点设计企业避险方案

据了解，汇率风险中性理念的宣传和引导是近两年外汇局青岛市分

局开展的重点工作之一，也是“优汇服务面对面”活动中，企业反映问题较多、关注度较高的领域。

外汇局青岛市分局相关负责人表示，“我们在推动企业树立汇率风险中性理念方面开展了大量的宣介工作，也联合市有关部门出台了企业汇率避险增信的扶持政策，希望切切实实地解决企业在经营中面临的汇率波动顾虑。”

2023年，外汇局青岛市分局会同市商务局等部门出台《青岛市支持中小微企业汇率避险增信服务实施方案》，会同自贸区青岛片区管委发放奖励资金，并将汇率避险政策扶持期限延至2024年底，还对银行机构汇率避险工作开展了专项督查，首办目标客户名单3.32万户，确保汇率避险扶持政策能够直达企业，释放红利。

### 强化科技引领作用 心连心搭建企业融资平台

为进一步加大金融服务实体经济力度，帮助中小涉外企业拓宽融资渠道，增强企业资信支持，缓解中小涉外企业融资难问题，国家外汇管理局依托跨境金融服务平台建立了多种应用场景，可有效提升银行真实性核验能力和企业结算便利。

2023年2月，外汇局青岛市分局

获批跨境金融服务平台“银企融资对接”应用场景试点资格，成为全国10家首批银企融资试点分局之一。该场景帮助企业足不出户实现融资诉求直达银行，大大提高了融资效率。

近年来，外汇局青岛市分局立足沿海开放、上合示范区等区位优势，依托跨境金融服务平台不断推进试点、创新场景，将税务、中欧班列、港口数据链条有效整合。2023年，外汇局青岛市分局作为全国首家分局上线了仓单融资功能，进一步强化了金融供给，延展供应链金融服务。

外汇局青岛市分局相关负责人表示，“目前共试点上线跨境金融服务平台8个应用场景，位居全国前列，已为全市3500余家企业办理线上业务6万余笔、250余亿美元，其中，90%以上为中小企业，平均融资成本下降0.5-1个百分点。”

下一步，外汇局青岛市分局将继续认真贯彻落实好中央金融工作会议精神，提升助企惠企的广度和深度，推进外汇便利化政策措施的有效实施，让外汇服务直达民生。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐冬奇